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The concept of learning attitude designate all the internal factors of student's personality that lead, 

guide, organize and support learning efforts. These internal factors are the reasons, that is, those mental 

causes - images, judgments, ideas - that appear as a result of reflecting in the school consciousness the 

objects, situations and demands of the environment and which relate to his needs, causing certain 

emotional tensions. 
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Atitudinea este poziţia internă pe care o adoptăm față de o situaţie socială sau față de o 

persoană, care este cea ce determină modul în care vom răspunde sau acţiona; Un „filtrul mintal” 

prin care se percepe lumea; Ansamblu de reacţii personale; Dispoziţii sau predispoziţii; 

Combustibilul interior ce ne propulsează către obiectivele şi scopurile noastre [2]. 

Atitudinea introduce obișnuitul în prestaţia individuală, e pregătire pentru un 

comportament, fără atitudine nu e posibilă percepţia activă a copilului. Ea se dobândește prin 

educaţie [2], se deosebesc după caracter dinamic, integrativ, direcţional, după intensitatea 

angajării afective, centralitatea, accesibilitatea. 

Una din activitățile de bază ale ființei umane, prin intermediul căreia are loc asimilarea 

experiențelor, explorarea necunoscutului și adaptarea la mediu, este învățarea. 

Atitudinile de învățare constituie ansamblul factorilor interni ai personalității elevului 

care îi determină, orientează, organizează și susțin eforturile în învățare. Ele se formează datorită 

sistemelor relaționale în care se află elevul, în baza experienței proprii în raport cu procesul de 

învățare [4]. 

Unul din factorii importanți în formarea și dezvoltarea atitudinilor de învățare este 

identificarea și fundamentarea condițiilor psihopedagogice de formare a acestor atitudini, ce 

determină succesul activității de învățare și eficacitatea procesului educațional. 

Începând cu vârstă şcolară mica copiii sunt senzitivi în: formarea atitudinilor de învăţare; 

formarea şi dezvoltarea capacităţilor creative şi de învăţare; dezvoltarea capacităţilor de 

autocontrol, autoorganizare şi autoreglare; în formarea autoaprecierii adecvate, atitudinilor 

critice de sine şi de cei ce-l înconjoară; însuşirea normelor de comportare şi de dezvoltare 

morală; dezvoltarea capacităţilor de comunicare şi colaborare cu semenii şi vârstnicii [12]. 

Cercetările psihologice demonstrează, că în această perioadă o mare importanţă o capătă 

dezvoltarea gândirii. Ea devine componentul central în dezvoltarea psihică a elevului. La această 

vârstă are loc trecerea de la gândirea concretă prin reprezentări la gândirea abstractă prin noţiuni. 

Gândirea abstractă prin noţiuni este determinată de conţinutul și modalitățile de organizare a 

activităţii primordiale – activitatea de învăţare [13]. 

Elevii de vârstă şcolară mică, de regulă, îşi organizează acţiunile morale după un model 

elaborat de vârstnici, de a se comporta cu oamenii ce-l înconjoară în conformitate cu atitudinea 

lor faţă de copil. Elevul mic se orientează la unele modele de comportare moral-umană, pe care 

le însuşeşte contactând cu vârstnicii. El este capabil de a se autoevalua şi evalua oamenii ce-l 

contactează în mod direct sau indirect. 
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Învăţarea pentru elevul mic devine activitate de muncă în sensul adevărat al cuvântului 

atunci când copilul percepe şi înţelege obiectivele, eforturile şi rezultatele. Elevul mic manifestă 

abilităţi de a-şi înainta în faţa sa sarcinile de învăţare, a-şi selecta mijloacele de realizare a lor şi 

de a-şi autoaprecia şi regla acţiunile de învăţare. 

Caracterizând climatul psihologic ca o condiție psihopedagogică de învățare la elevi, acesta 

are o importanță incontestabilă în procesul învățării, deoarece cele mai efective metode utilizate 

în procesul de învățământ vor fi ineficiente, dacă nu se va lua în calcul factorii psihologici. 

Climatul psihologic este considerat un element cheie în procesul învățării eficiente la elevi. La 

nivelul grupului de elevi, climatul psihologic reprezintă realitatea intuitivă, o caracteristică 

specifică a grupului de elevi respectiv [5]. 

Conţinutul, atmosfera comunicării, stilul relaţiilor reciproce trebuie să-l ajute pe elev să 

înveţe, să însuşească trăsăturile cu adevărat omeneşti, să se cunoască pe sine ca om, să-i cultive 

sentimentul demnităţii personale, respectul de sine, conştiinţa că este luat în consideraţie, că este 

văzut şi apreciat. Procesul pedagogic trebuie să ofere libertate creativităţii și iniţiativei în 

realizarea acțiunilor independente rezonabile. 

Climatul psihologic favorabil în clasa de elevi promovează o însușire eficientă a 

conținutului de învățare, este oportun dezvoltării depline a personalității elevilor, formării 

motivației învățării eficiente la elevi. Crearea atmosferei psihologice favorabile la elevi este o 

componentă importantă a activității pedagogice, deoarece predominanta emoțiilor negative are și 

un impact respectiv asupra motivației de învățare și realizare a personalității [1]. 

O condiție importantă în formarea atitudinilor de învățare prin individualizarea și 

diferențierea instruirii este respectarea următoarelor etape generale:  

- Studierea inițială a nivelului de dezvoltare a elevilor în toate componentele sale bio-psiho-

sociale, a atitudinilor de învățare. 

- Plasarea elevilor în grupuri conform unor caracteristice aproximativ identice (percepție, 

înțelegere, memorie, gândire, însușită, atitudini de învățare). 

- Proiectarea și elaborarea obiectivelor de instruire și educație în conformitate cu particularitățile 

de dezvoltare a fiecărui grup de elevi. 

- Modificarea, adaptarea și readaptarea conținutului, metodelor, procedeelor, formelor de 

instruire și educație la particularitățile individuale ale elevului, ale grupului de elevi. 

- Pedagogul trebuie să țină cont de ritmul activității de învățare a grupurilor de elevi cu nivel 

similar de dezvoltare și a fiecărui elev în parte. 

- Crearea și respectarea condițiilor psihopedagogice de învățare a elevilor, a unui fond emoțional 

pozitiv de relații interpersonale, a situațiilor de succes în activitatea de învățare și stimularea 

permanentă a atitudinilor pozitive față de procesul și rezultatul învățării. 

- Complicarea treptată a activității de învățare raportată la progresul propriu de dezvoltare a 

fiecărui elev și grup de elevi. 

- Formarea la elevi a competențelor de învățare și autocunoaștere, de autoevaluare și autoreglare 

a activităților cognitive. 

- Unitatea predării și a traseului diferențiat/individualizat de dezvoltare pentru fiecare grup de 

elevi și fiecare elev în parte. 

- Posibilitatea trecerii/transferului unor elevi dintr-un grup cu un nivel de dezvoltare mai scăzut 

în alt grup superior. Diagnosticarea permanentă a succesului și insuccesului grupelor și fiecărui 

elev [13]. 
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Schimbări considerabile se produc şi în sfera motivaţională a elevilor mici. În ştiinţele 

psihologice motivaţia se defineşte ca un ansamblu de factori dinamici care determină conduita 

unui individ. Orice act de comportare este motivat. Factorii care determină comportamentul 

personalităţii se numesc motive [3]. 

Motivaţia energizează şi facilitează procesul de învăţare prin intensificarea efortului şi 

concentrarea atenţiei elevului, prin crearea unei stări de pregătire pentru activitatea de învăţare. 

Elevii motivaţi sunt mai perseverenţi şi învaţă mai eficient. Motivaţia este una dintre 

cauzele pentru care elevul învaţă sau nu învaţă. 

Succesul depinde de atitudinea noastră. Atitudinea mentală a unei persoane determină în 

mod decisiv acțiunile pe care le întreprinde. W. James rezultă ca putem schimba viața 

modificându-ne atitudinea. 

Nu putem schimba toate lucrurile din jurul nostru, dar ne putem schimba atitudinea.  

1. Acționați și vorbiți cu entuziasm și altfel veți obține rezultate pozitive. „Tu ești fereastra prin 

care vezi lumea” B. Șhaw. 

2. Fiți atenți. Atitudinea este o putere secretă care funcționează 24 de ore pe zi spre binele sau 

spre răul cuiva. Gândește-te cum e ziua de astăzi. 

3. Fă-ți un exercițiu de gândire rapid. Gândesc că pot, sunt convins 100% că pot. Este principiul 

cauză-efect. 

4. Acceptați următoarea idee. O persoană fericită nu este aceea aflată într-o anumită situație, ci 

mai degrabă cea care are o anumită atitudine. Succesul e acea poziție în care te pun alții. Reușita 

personală e starea ta interioara de mulțumire. 

5. Este bine să ne cunoaștem adevărurile vieții față de noi înșine, să fim cinstiți să nu ne trădăm. 

Depune timp în ce îți dorești, iubești și negreșit că ați reușit. Facem mai des bilanțul. 

6. Dacă existența te-a ales înseamnă că ești important pentru ea, este un dar. Trebuie doar să 

trăiești frumos, împăcat cu tine însuți. „Care-i menirea mea pe lume” trebuie să te iubești prin 

asta ai să iubești existența. La început a fost gândul. Deci, orice gând pozitiv pus în acțiune se 

materializează. 

7. Nu întreba pe alții. Întreabă-te pe tine pentru că întrebările sunt de fapt răspunsuri care te ajută 

să le cunoști mai bine. 

8. Indiferent de dificultățile și încercările prin care treci trebuie să-ți joci cartea vieții cu 

inteligență, curaj, umor și integritate. 

Atitudinea reprezintă un factor și o condiție esențială în procesul de învățare, deoarece ea 

face ca această activitate să se producă și să se autosusțină, este raționalizatoare de efort și timp, 

stimulatoare pentru reușita și performanța celui care învață. Prin urmare, pentru a fi eficientă, 

învățarea trebuie însoțită nu doar de experiența cognitivă pe care o are subiectul, ci și de un 

suport energetic, dinamogen, orientativ. Astfel, atitudinea, care este parte componentă a 

personalității umane, are acest rol de a activiza și optimiza procesul de învățare [2]. 
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In order to write this article, I focused on the study of the poet's language and individual style in 

knowing the structure of language norms, the acquisition of a conscious attitude towards its values and 

expressiveness from the point of view of Liviu Ioan Stoiciu poetry. The lyrics of the analyzed poetic texts 

represent some fragments, fragments of sentences of the poetic work. The most frequent punctuation 

marks in L.-I. Stoiciu poetry are the numerous suspension points (...), which invite the reader to complete 

the sound gaps. 
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Dezvoltarea literaturii contemporane este un proces complex. Apare o generație de 

scriitori postmoderniști, care se încadrează activ în dezvăluirea lumii prin poezie, proză, eseuri și 

publicistică. Orientările principale ale creației lor sunt ,,puterea creatoare a omului” [2, p. 3]. 

Scriitorii din spațiul cultural românesc valorifică noi modalități de creație, îmbogățindu-le pe 

cele existente și se includ activ în viața cultural-artistică.  

Poezia lui Liviu Ioan Stoiciu în simplitatea ei cristalină tăinuiește acea ,,complexitate 

minimă, care constituie arta însăși” [6, p. 6]. Temele expuse de marele contemporan atipic în 

tipologia poeziei românești sunt actuale. Poetul postmodern a edificat o operă substanțială, care a 

crescut, în cercuri concentrice, în jurul „matricei” configurate de volumele de tinerețe și a impus 

un stil care, deși deloc facil, e lesne recognoscibil. 

Stilul poeziei reprezintă un ,,meșteșug care îți dă cheia expresivității în comunicare, care 

conferă sensuri noi cuvintelor, însuflețind construcțiile gramaticale” [1, p. 6]. El le reflectă pe 

cele din urmă, tinzând să pună în lumină capacitatea limbii de a exprima și a sugera nuanțele cele 

mai fine ale ideilor, ale sentimentelor. Nivelul de invenție stilistică apare, prin urmare, ca o 

sinteză a faptelor de limbă, a elementelor gramaticale.  

Lingvistul francez Pierre Guiraud subliniază natura retorică intrinsecă a stilisticii: 

„stilistica e o retorică modernă sub o formă dublă: o ştiinţă a expresiei şi o critică a stilurilor 

individuale; însă această definiţie nu se degajă decât lent; şi numai lent noua ştiinţă a stilului îşi 

va recunoaşte obiectul, scopul şi metodele sale” [3, p. 5]. Între știința stilisticii privită ca noţiune 

şi un stil particular, corelațiile sunt ca între limbaj şi o limbă dată, ca între schema limbii şi 

realizarea ei practică.  

Dumitru Irimia sublinia că „stilurile individuale se constituie în modele variabile de 

actualizare a limbii-sistem, întemeiate pe variabilitatea constantă a opțiunii stilistice și a 

raportului dintre procedee și context în generarea mărcilor stilistice” [5, p. 28].  

Poezia lui L.-I. Stoiciu este strigăt, de o bulversantă „meteorologie sufletească” [4, p. 80], 

înţelegând cu sacralitate poezia, ca „spiritualitate duhovnicească”, ca mărturisire, iar textele 

poeziei fiind „periate” și livrate secvenţial sub presiunea răului existenţial. Poetul are dreptate 

când zice că: ,,poezia noastră e în blocaj, ierarhiile par înţepenite” [4, p. 82]. Discursul său liric, 

de frapantă originalitate, dezvăluie, sub masca damnării, ,,o interioritate vulnerabilă, o 

combustie oximoronică” [4, p. 80].  

Cea mai de suprafaţă sugestie la poezia lui L.-I. Stoiciu este oralitatea. El exploatează din 

plin limbajul oral, gestica orală chiar, cum se observă și în La fanion, care nu sunt altceva decât 

tăcerea și pauzele, atât de greu redate în scris şi, mai ales, în poezie. Bineînţeles că această 
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